



两会好声音

省人大代表刘湘宾：
构建针对民营企业的职称评定服务体系

本报讯(记者 郑斐)民营企业是推动经济发展、促进创新的关键力量。民营企业技术人员作为中坚力量,在技术研发、产品创新等方面作出卓越贡献。

“建议政府联合行业协会、专业机构,构建针对民营企业的职称评定服务体系。同时,建立评定结果公示与申诉机制,确保评定过程公开透明、公平公正。”1月15日,省人大代表、陕西航天时代导航设备有限公司首席技师刘湘宾说。

刘湘宾表示,民企技术人员工作重点解决实际生产中的技术难题、推动产品迭代升级。他们拥有丰富实践成果与创新技术,但缺乏时间与资源发表高规格学术论文,导致现行标准难以对其真实能力与贡献作出合理评价。这在一定程度上制约着他们的职业发展以及民营企业的长远发展。

为此,刘湘宾建议,建立一套符合民营企业特点的多元化职称评价标准,在考量技术创新能力时,更注

重专利的实际转化率与应用价值。同时将技术革新带来的生产效率提升、成本降低等量化指标纳入评价体系,对在技术团队协作中发挥关键作用、有效解决重大技术问题的人员,给予相应评价权重。

“希望通过多方共同努力,打破现有职称评定壁垒,为民营企业技术人员开辟一条公平、公正、畅通的职业发展通道,让他们在经济发展的舞台上充分施展才华,创造更大价值。”刘湘宾说。

省政协委员赵万林：
“一碗面”闯出致富路

本报讯(记者 屈荔鹏)“一碗面”带动一个县。靠着一碗岐山臊子面,岐山县做强20个专业村镇,培育农民专业合作社671家;谋划实施“一碗面”重点项目106个,建成臊子面产业孵化基地,培育骨干企业38家;创建国家电子商务进农村综合示范县,全县臊子面经营户达1100余户。”1月15日,谈起这些年家乡的变化,省政协委员、陕西来六碗餐饮管理有限公司董事长赵万林欣喜地说。

岐山县文化底蕴深厚,人文历史悠久,传统美食臊子面名扬大江南北,素有“中国臊子面之乡”、中国面

食“活化石”之美誉。

近年来,岐山县坚持把做大做强“一碗面”特色产业经济作为推进乡村振兴的重要抓手,围绕“一碗面”涉及的面、菜、肉、食醋等要素,延链补链强链,带动各类经营主体积极参与,推动一二三产业深度融合,成功让臊子面这个地方传统美食算活了经济账。2023年,岐山“一碗面”经济产值达151亿元,带动就业9.3万人,人均年收入4.3万元。

“我们要让这‘一碗面’走出陕西,成为带动县域经济发展、助力乡村振兴的大产业。”从小吃着臊

子面长大的赵万林将这份浓浓的家乡情怀转化为投身陕西小吃产业的动力。

“做大‘一碗面’经济是传承和发扬以臊子面为代表的岐山饮食文化的有力举措,是带动群众致富的有效载体。”赵万林表示,将围绕发展“一碗面”经济,推广“龙头企业+合作社+基地”发展模式,将“一碗面”中央厨房加工厂建成集食品加工、物流、电商、线下销售于一体的现代化产业孵化基地,实现“一碗面”产品从田间到餐桌全程绿色化、可追溯,形成安全、健康的食品供应链。

省政协委员史文君：
提升服务效能
持续减轻群众医疗负担

本报讯(记者 石喻涵 马昭)在去年的政府工作报告中,“建立省级基本医疗保险调剂金制度”“强化基本医疗、工伤、失业保险省级统筹,完善大病保险和医疗救助制度,拓宽职工基本医保个人账户家庭共济使用场景”等涉及医保制度的内容多次被提及,这让省政协委员、省医疗保障局副局长史文君感触颇深。

2024年,我省建立了基本医保省级调剂金制度,将13类辅助生殖项目纳入基本医保报销范围,让人民群众切实享受到了医保改革带来的红利。

1月16日上午,史文君在接受本报记者专访时表示,过去的一年,省医保局紧密围绕医保事业的高质量发展与人民群众的期盼,着力推行一些见效迅速、具有可复制性的改革举措,推动各项工作走在了前列。今年的政府工作报告以及省政协提案办理工作报告,都对医保工作给予了充分肯定。

史文君透露,2025年,全省

各级医保部门将依据省委、省政府的工作部署,认真抓好多项重点工作。

夯实各地责任,落实参保长效机制,将基本医保参保率稳定在95%左右。同时,推动多层次医保体系建设,稳步落实省级调剂金制度,完善大病保险和医疗救助制度,并与乡村振兴战略有效衔接,持续减轻群众医疗负担。

深入推进各项改革落地见效。抓好新版药品目录的实施工作,让更多创新药、罕见病药品得以落地使用。“常态化、制度化开展药品和医用耗材集中采购,确保到年底实现药品集采数量突破1000个、耗材集采数量突破40大类的目标,进一步减轻人民群众的就医负担。”史文君说。

在暖心便民服务方面,通过数智赋能打造业务“线上+线下”双办理路径,深化追溯码应用,探索医保“影像云”应用,持续强化五级经办体系建设。落实“高效办成一件事”的要求,推动医保经办服务更加公平、更具可及性。

西安银行：深耕县域 赋能乡村
社区“金融+”服务践初心

因“山曲为整,水曲为屋”而得名的周至,南依秦岭,北濒渭水,襟山带河,拥有丰富的农业资源和独特的旅游资源,素有“金周至”之美誉。2025年1月16日,西安银行周至县支行正式开业,这是西安银行响应国家助力乡村振兴号召的又一重要举措。作为西北首家A股上市银行,近年来,西安银行深入贯彻省委省政府、市委市政府的工作要求,积极布局县域经济,紧密围绕县域特色产业、龙头企业培育以及中小微企业扶持等重点任务,通过加大信贷支持力度、创新产品服务等方式,有效缓解企业融资困难,成为县域经济发展不可或缺的金融力量。

深耕县域经济 金融服务触角不断延伸

截至目前,西安银行已在陕西省9个地市设立一级分行,控股洛南阳光和高陵阳光两家村镇银行。此外,该行还在西安市蓝田县、周至县,榆林市神木市、府谷县,渭南市韩城市、富平县等地开设重点支持县域经济发展的二级支行。

2012年11月,西安银行第一家县域支行——榆林神木市支行

正式开业。自成立以来,该行积极响应地方政府发展战略,主动对接重点项目融资需求。据统计,神木市支行先后向地方各类优质企业发放贷款超30亿元;同样地处榆林的西安银行府谷县支行,近十年来也累计向当地企业投放贷款超20亿元,办理承兑汇票近2亿元,贴现3000万元,为地方经济发展注入强劲动力。

“一行一品”特色建设 助力地方产业发展见实效

将镜头转到渭南,针对富平县柿子产业链上的融资难题,西安银行渭南分行采取“线上+线下”金融服务相结合的模式推出“富平金柿贷”这一创新金融产品,既解决了柿子种植户和加工企业融资难、融资贵的问题,也提高了西安银行金融服务的覆盖面和精准度。据统计,2023年底富平县发展尖柿36万亩,年产鲜柿28万吨、加工柿饼7万吨,支持30多家新型经营主体向食品企业转变,柿子全产业链总产值达到65亿元。

与此同时,注重龙头企业的辐射带动作用,通过建立龙头企业帮扶机制,西安银行畅通了中小微企

业的融资渠道,制定了多元化的金融服务方案,全力支持地方实体经济发展。据统计,该行已为陕西西咸新区某集团、延安某光伏公司等50余户企业累计提供了超35亿元的绿色信贷支持;为安康市“新型社区工厂”项目授信1亿元;为商洛市商州区某光伏发电企业发放了10年期的中长期贷款1.2亿元;为富平某污水处理企业发放贷款1.8亿元,在改善区域生态环境的同时,促进了渭河流域治理。

2024年4月30日,西安银行西咸新区交大创新港支行挂牌成立,这是西安银行响应政府号召,落实创新驱动发展新优势决策的坚定

体现,更是全力服务“一带一路”、创新驱动及“西部大开发”三大国家发展战略,服务西安“双中心”城市建设,大力支持秦创原核心区、丰富金融服务层次的又一重要举措。值得一提的是,同年4月,西安银行咸阳分行与咸阳市渭城区政府签订《支持渭城区科技产业金融专项合作协议》。该协议明确,在满足相关信贷政策的前提下,可为园区优质企业提供不高于LPR基准利率的贷款支持,政府设立3亿元科技产业金融专项资金,每年贴息1000万元,用于支持省级高新区、环大学经济产业带以及重点科技项目建设。



创新社区服务 “金融+”让金融服务更惠民

把服务工作做细做实,不仅在县域有所体现,在西安市区,西安银行与基层街道社区紧密合作,共同打造新型民生服务综合体,将优质服务与精细管理延伸至社区居民的家门口,打通金融服务的最后“一公里”。

2024年9月5日,西安银行碑林支行联合昌仁里社区,开展了“四联党建进社区 服务民众促发展”宣传活动。活动现场,西安银行员工们为社区居民提供了金融知识宣讲、防范诈骗指导以及金融产品介绍等服务。社区居民王阿姨感慨地说:“希望西安银行以后多开展此类活动,既能学习金融知识,还能享受到‘家门口’的优质金融服务。”

西安银行还将金融服务与公证、法律、反诈、民政等服务相结

合,形成了“金融+”服务模式。仅2024年下半年时间,西安银行已在全市范围内与460个社区结对子,开展了5300余场丰富多彩的社区活动,不仅拉近了该行与居民的距离,更展现了西安银行在下沉金融服务、践行社会责任、服务社区居民方面的坚定决心和实际行动。

迎新年、开新局。2025年,西安银行将继续在省委省政府、市委市政府的关心支持下,不断践行金融为民的初心,当好政府金融的“子弟兵”、客户金融的“服务生”、监管金融的“优等生”,争做服务实体经济的主力军,为全省经济稳定运行、持续发展提供坚实、高效、便捷的金融支持,为构建和谐美好的金融环境贡献更多更大的“西银”力量!

薛凯 闫显含